

台州日报

中共台州市委机关报

今日4版 总第14271期

星期日 2024年12月15日
农历甲辰年十一月十五



台州市新闻传媒中心(集团)
国内统一连续出版物号:CN 33-0009

“望潮”客户端台州市委市政府唯一官方新闻客户端 各大手机应用市场搜索“望潮”下载

望潮2周岁了

狂宠“潮粉”500000奖池等你来拿

活动时间:2024年12月1日—2025年1月1日



扫码下载“望潮”客户端
更多精彩内容等你



扫码二维码了解“望潮”
2周年活动详情

循迹促行建新功

第一天注

浙江新闻名专栏

足迹:2003年2月14日,时任浙江省委书记习近平同志调研玉环大麦屿港区时指出,打响大麦屿港品牌还需要做大量艰苦而细致的工作,要真正把港口优势变成区域优势。

台传媒记者金迪李平

12月11日上午,“天使号”轮满载55吨进境红帝王蟹,抵达台州港大麦屿港区。这是台州港大麦屿口岸继蓝帝王蟹后,首次迎来红帝王蟹的进口,也标志着大麦屿港区进境帝王蟹业务开始走向常态化。

农产品集疏运的特色赛道风生水起;国际航线不断“扩容”,港口集装箱吞吐量屡创新高;重大临港产业项目接连落地……20多年来,玉环市牢记嘱托,立足大麦屿得天独厚的港区优势,全力实施“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”,深挖潜力,向海图强,努力变港口优势为区域优势,奋力打造“百万集装箱枢纽港、百亿级生鲜物流产业港”,走好“强港之路”。

农水特色赛道蹄疾步稳

眼下,大麦屿港区国际生鲜冷链中心项目进入收尾冲刺阶段,将于2025年第一季度正式投用。该项目占地超1万平方米,建成后不仅涵盖了进境冰鲜水产品、水果及食用水生动物等多个冷链仓库,还设有37个暂养池,能够暂养80吨帝王蟹,其冷链仓储条件将位居浙江省前列。

布局大麦屿港区国际生鲜冷链中心,是大麦屿港区打造“农产品集疏运特色港”落下的一颗重要棋子,也是过去不到3年时间里积累的成果。2022年1月1日,亚太地区规模最大的自由贸易协定谈判《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)正式生效。同年4月,玉环开通了台州首条RCEP国家进口水果航线。

成绩的背后,是大麦屿港区抢抓机遇,超前谋划,建成进境水果、食用水生动物两类指定监管场地,成为台州境内唯一具有进境水果及食用水生动物监管资质的口岸。大麦屿港区更是兑现“营商环境,你可以永远相信玉环”的承诺,引进中外运等优强企业,达成一系列深度合作。

“食用水生动物、水果等生鲜进境,资质许可是‘敲门砖’。”浙台(玉环)经贸合作区管委会主任董家善介绍,资质审批包含申请、建设、验收等多道程序,往往需要两年以上时间。而早在2019年,大麦屿港区就着手申请、筹建进境水果指定监管场地,历经两年的筹备,终于在2021年12月31日正式获得了进境水果指定监管场地的批准。

恰好,彼时的佳沛泽普水果(上海)有限公司与上海中外运普菲斯冷链物流有限公司,正在寻找上海之外有进境资质的港口,以便新西兰猕猴桃进境。于是,玉环迅速向两家公司递上橄榄枝。

在当年严峻的防疫形势下,玉环仅用20天就搭建了中转查验大型冷库,保障了运营配套硬件设施。得益于高效的服务,大麦屿港区在当年4月成功迎来了首批新西兰猕猴桃的顺利进境。

一子落,满盘活,“临时买卖”变成了“长期合作”。中外运公司在大麦屿港区设立了冷链物流分公司,大麦屿港区进境的新西兰猕猴桃在当年的5个月时间内达到了15个航次,玉环市与新西兰中国商业圆桌会签订合作框架协议开启深度合作,首批4978吨智利车厘子也顺利运抵大麦屿港区……大麦屿港区实现RCEP进境水果业务常态化运营。

从无到有,从单一到多样。在去年的进博会上,玉环与东航物流达成了合作,共同签署了价值10亿美元的蟹类产品采购合作项目,这使得大麦屿港成为了阿拉斯加帝王蟹海运包船的重要停靠口岸之一。

紧接着,玉环在短短2个多月内迅速完成了进境食用水生动物监管场地的建设,并成功取得了进口资质,携手开通了从生鲜产地直达大麦屿港区的专属包船航线。

(下转第二版)

迈向共同富裕的脚步

多元路径破题

泽国共富生态链加速成型

台传媒通讯员赵碧莹 王柯璿

薪酬能协商,技高者多得

9月开始,大元泵业项目部副部长陈杰的工资卡里每月都会收到一笔100元的补贴奖励,这是企业给予陈杰的大专学历补贴。

“之前每个月是60元,经过今年工资集体协商后,提升到了100元。”陈杰说,在企业的鼓励下,他还在持续进修,明年就能拿到本科毕业证。

“到时候,不仅学历补贴会涨到150元每月,而且企业还会再给我们一份学历提升补贴。”

在大元泵业,“能级工资集体协商”是产业技工看得见摸得着的幸福感,员工旅游、退休员工离职福利、健康体检、餐饮补贴等都能协商。

与此同时,企业还积极探索利润共享、提案改善等内容,激发员工创

新创优热情。“根据全体员工的贡献值,我们每年都会拿出一部分利润与员工共享。像去年,每名员工就拿到了5000元—65000元不等的利润奖励。我们也鼓励员工多出‘金子’,小到目视化管理,大到一个项目的创新改善,都可以拿到奖励。”大元泵业工会主席韩海霞说,仅去年就收到425件改善提案,直接或间接为公司增收200多万元。

为了让更多技术骨干成为“企业合伙人”,大元泵业还针对班组长及以上人员,根据贡献度授予限制性激励股票,首次授予149人共338.20万股,占公司股本总额的2.06%。

以全省非公企业产业工人技能提升全域试点为契机,目前,泽国镇已在101家单建工会企业全面推行能级工资集体协商,覆盖职工15000

人,知晓度和满意度均达95%以上,初步形成了技能等级提升、技术入股分红、技术贡献奖励、岗位竞赛奖励、股权激励激励、职务岗位晋升等多种“能级工资”激励模式。

该镇还率先在温岭市推出镇级科创十条奖励办法、产业工人子女义务教育入学政策八条、产业工人学历提升奖励办法等。同时,探索建立镇级产业工人队伍建设改革联盟,力促技术工人“扩中”奔富。今年以来,全镇共有1208人获得职业技能等级证书,平均薪资每月提升100元—500元。

串起产业链,激活共富链

张玉花是泽国镇华晨村的村民,今年63岁的她,每天早上都会花上十几分钟时间赶到温岭市谊达帽业有限公司。

(下转第三版)

人才引领高质量发展

共谋产业发展新机遇

海外“塔尖”人才齐聚椒江

本报讯(记者赵阳)12月13日,为期两天的“海智聚椒”海外院士博士椒江行对接活动圆满落幕,1位海外院士专家、12名海外博士以及9家椒江知名企业代表,以“座谈交流+实地走访”的形式,共谋产业发展新机遇。

此次活动由椒江区委人才办、区科协 and 区人社局主办,活动将“海智计划”活动与海外人才“三访”行动相结合,牵线本土企业与海外人才开展交流,并依托“台爱人才”服务小站,为人才提供更全面、更周

到的服务。

为更好推动科技、人才、项目的深度合作,早在一个半月前,椒江就积极谋划,并根据企业发展诉求,筛选生物医药、精密制造、光电、人工智能等契合椒江支柱产业的人选,最终促成了此次海外人才与本土企业“双向奔赴”的盛会。

活动上,相关部门就椒江产业结构、人才政策作了介绍,还带领海外博士们参观台州光电产业创新中心、人工智能创新中心,并兵分三路实地走访了海正药业、杰克科技、水晶光

电三家龙头企业。

国际医学与生物工程学院院士、浙江大学求是讲席教授、药学院院长顾臻在活动中作主旨演讲,深入剖析了医学与生物工程领域的前沿趋势。

来自剑桥大学的单博士有20年的新型药物研发经验,此次来到椒江让他倍感亲切:“椒江的医药产业实力雄厚,椒江对人才的热忱和诚意让人感动,希望通过这次活动能跟椒江的医药企业进行合作。”

“感谢政府为我们搭建优质的人

才交流渠道,这次邀请来的海外博士有的精通临床后期,有的在大数据检测上有所建树,有的熟悉海外新药审批流程,这些都是我们企业非常需要的。”海正药业研发中心负责人第一时间与几位生物医药领域的海外博士交换了联系方式,期待能进一步沟通,谋求合作可能。

作为长三角地区重要的先进制造业基地,近年来,椒江大力发展战略性新兴产业,对高端人才更是求贤若渴,从项目、薪酬、生活等多方面给予优厚补助,并通过“台爱人才”服务小站构建全流程人才服务体系,吸引了越来越多的海外优秀人才来椒合作。

今年以来,椒江累计邀请9批次37名海外博士实地走访企业,成功促成5名人才来椒入职工作。

“大礼包”暖人心

12月14日上午,温岭市横峰街道党群服务中心联合团工委、妇联,手拉手志愿队开展暖冬慰问行动,为辖区10户困境儿童送上棉帽、围巾、手套和食品等冬日暖心“大礼包”。在每户儿童家,志愿者们详细了解孩子们的学习情况和家庭经济情况等并记录,计划进一步开展资助行动。

台传媒通讯员沈益峰摄



新前探索政协工作新路径

以“政协之能”服务“发展之为”

台传媒记者沈海珠

12月14日,刚完成招标工作的黄岩区新前街道中心小学新校区建设工程,正在进行施工前的准备工作,以确保在720天的工期内完工。

新前街道中心小学新校区始建于1988年,随着新前产城融合城市新区发展,外来务工人员急剧增加,外加近年来招生政策变化,学校使用面积与就学人员需求之间矛盾变得突出,现有的教育配套设施难以满足就学需求。

事情的转机来自新前街道针对群众反映就学难问题召开的一次民主议事堂活动。“能不能再建个屿新校区?”“如果建新校区,要建在哪里?”“外来务工人员能不能在这里上学?”……政协委员走街串巷,经过实地走访调研后,把群众的呼声传递上去,最终促成了新前街道中心小学新校区建设项目,解民之困。

近年来,新前街道不断深化新时代人民政协工作的内涵与外延,将政协工作紧密融入党政中心工作大局,以“政协之能”服务“发展之为”。

党建引领,将政协工作全面融入党委工作全局,形成了“一盘棋”的工作格局。在制度建设方面,街道每年定期听取政协工作汇报,并出台《关于新时代加强和改进政协工作的实施意见》等一系列制度性文件,为政协工作提供坚实保障。同时,建立“123”工作体系,即以街道党工委整体工作为中心,围绕热点难点和促进企业发展开展活动,通过“商量在街道、商量在村社、商量在一线”的多层次、全方位平台,实现政协工作的广泛参与和深入渗透。

“为拓宽收集社情民意渠道,我们通过探索‘四微’协商议事履职品牌、‘五化协同’工作法等创新形式,深入田间地头、村民广场等开展协商议事活动,提高了政协工作的针对性和实效性。”

(下转第二版)

培育新质生产力 增强发展新动能·台州造“新”车

浙江仙通:拿下无边框密封条“独家”

台传媒记者王以军 徐德华

近日,浙江仙通橡塑股份有限公司各个车间普遍实行“三班倒”赶工,全力完成新能源汽车智界R72万套无边框密封条订单。

浙江仙通橡塑股份有限公司位于仙居,是一家专业从事汽车密封条等汽车零部件的研发、设计、生产和销售的企业。经过多年发展,公司已经成为国内橡胶密封条业务板块的头部企业。

汽车密封条是汽车密封系统的重要组成部分,具备车身密封、隔音、防尘、装饰等多重功能,也是衡量汽车整车质量的关键因素。随着新能源汽车市场的快速发展,密封

条在车辆轻量化、隔音降噪和节能环保等方面的技术升级成为趋势。浙江仙通橡塑股份有限公司,也面临新一轮洗牌竞争。

2020年,“无框车门”突然成为密封条企业的热门。

无框车门造型设计感强,早期只应用于跑车及高档轿车,新能源车兴起后,无框车门配置快速向20万元以下车型普及。这一市场需求倒逼车企加速研发新工艺,仙通橡塑研发中心副总工程师应光晖带领团队开始了技术攻关。

这个过程并非一帆风顺。无框车型由于没有窗框钣金,在车门关闭情况下只靠车门玻璃与密封条压缩而形成密封,对防水、防风

等密封性能要求更高,但恰恰在防漏水这个环节,研发团队碰到了“拦路虎”,模拟实验一做就是上万次。

2021年,企业终于成功研发无边框密封条,为极氪001开发配套的产品实现量产,率先打破少数外资企业的垄断,成为国内首家能够提供无边框密封条的内资企业,顺利跻身新能源汽车“赛道”,公司陆续获得多款新能源汽车型独家供货订单。

“基于新能源汽车对无边框密封条的偏爱,无边框汽车密封条将成为仙通国产替代进程中,增加的又一项技术含量高、开发难度大的拳头产品。”仙通橡塑董事长叶明亮说。面对新能源汽车持续放量,竞争

加剧的行业格局,仙通橡塑依靠与浙江大学共建的“浙大仙通零部件研发中心”,加大产品整体配套方案的设计能力和同步开发能力,围绕新能源汽车无边框密封条、高亮亮条、铝合金亮条等重点项目进行开发,提升市场竞争力,不断打造新的增长点。

目前,企业与吉利、奇瑞、长安、上汽、北汽、大众等众多知名整车制造商建立了合作关系,持续扩大市场份额。据统计,该企业2024年前三季度合计营收8.42亿元,同比增加14.61%。

叶明亮表示,公司将瞄准国内头部新能源汽车企,以强大的性价比优势为突破口,抓住行业洗牌的良机,集中优势资源,加快扩大在头部新能源汽车企业的市场份额,持续提升市场占有率和企业综合竞争优势,力争实现5年内汽车密封条营业收入达到国内第一的目标。